

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a douăzeci și patra după Rusalii

### S-au încheiat manifestările prilejuite de cinstirea Sf. Dimitrie Basarabov

Ieri, în ziua de cinstire a Sfântului Dimitrie, Ocrotitorul Bucureștilor, Sfânta Liturghie de hramul Catedralei Patriarhale și al Capitalei, sărbătoarea Sfântului Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor, a fost oficiată de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, în prezența unui mare sobor de ierarhi, preoți și diaconi, dar și a mii de credincioși adunați pe „Colina Bucuriei” pentru a-și serba pe Sfântul ocrotitor. Împreună cu Preafericirea Sa au slujit mai mulți ierarhi români, dar și Mitropolitul Naum de Ruse, din Biserica Ortodoxă a Bulgariei, țara natală a Sf. Dimitrie cel Nou, și Episcopul Qais de Erzurum din Patriarhia Antiohiei. Au fost prezenți 41 de ierarhi.

Preafericitul Părinte Patriarh Daniel le-a amintit miilor de credincioși din toată țara prezenți sâmbătă pe Dealul Patriarhiei ce ne arată pelerinajul: „că suntem călători,

trecători pe pământ, că totul trece repede și trecem și noi” „Și pentru că totul este trecător în jurul nostru, dorim o cetate netrecătoare, veșnică. Aceasta este Împărăția lui Hristos care nu va avea sfârșit”, a spus Preafericirea Sa, explicând că „reperle și căile pe care mergem noi spre Împărăția Cerurilor au fost deja trasate, luminate de către sfinți”. De aceea mergem „la locurile sfinte, la locurile unde Dumnezeu și-a arătat milostivirea Sa prin oameni”.



### Evangelia Duminicii a XXIV-a după Rusalii (Învierea fiicei lui Iair Lc 8, 41-56)

În vremea aceea a venit la Iisus un om al cărui nume era Iair și care era mai-marele sinagogii. Și, căzând la picioarele lui Iisus, Îl ruga să intre în casa lui, că numai o fiică avea, ca de doisprezece ani, și ea era pe moarte. Iar, pe când se ducea Iisus și mulțimile îl împresurau, o femeie, care de doisprezece ani avea curgere de sânge și cheltuisese cu doctorii toată averea ei și de nici unul n-a putut să fie vindecată, apropiindu-se pe la spate, s-a atins de poala hainei Lui și îndată s-a oprit curgerea sângelui ei. Și a zis Iisus: Cine s-a atins de Mine? Dar toți tăgăduind, Petru și ceilalți care erau cu El au zis: Învățătorule, mulțimile Te împulzesc și Te strâmtorează, și Tu întrebi: Cine s-a atins de Mine? Iar Iisus a zis: S-a atins de Mine cineva, căci am simțit o putere care a ieșit din Mine. Atunci femeia, văzându-se vădită, a venit tremurând și, căzând înaintea Lui, a spus de față cu tot poporul din ce pricină s-a atins de El și cum s-a tămăduit îndată. Iar El i-a zis: Îndrăznește, fiică, credința ta te-a mântuit. Mergi în pace! Pe când încă

vorbea El, a venit cineva de la mai-marele sinagogii, zicând: A murit fiica ta. Nu mai supăra pe învățătorul. Dar Iisus, auzind, i-a răspuns: Nu te teme; crede numai și se va izbăvi. Și, venind în casă, n-a lăsat pe nimeni să intre cu El decât numai pe Petru, pe Ioan și pe Iacov, pe tatăl copilei și pe mamă. Și toți plângeau și se tânguiau pentru



ea. Iar El a zis: Nu plângeți; n-a murit, ci doarme. Și râdeau de El, știind că a murit. Iar El, scoțând pe toți afară și apucând-o de mână, a strigat, zicând: Copilă, scoală-te! Și duhul ei s-a întors și a înviat îndată; și a

poruncit El să i se dea copilei să mănânce. Și au rămas uimiți părinții ei. Iar El le-a poruncit să nu spună nimănui ce s-a întâmplat.

## Cuvânt al Sfântului Chiril al Alexandriei la Evanghelia duminicii

(Lc. 8, 40-41) *Și când s-a întors Iisus, L-a primit mulțimea, căci toți îl așteptau. Și iată, a venit un bărbat, al cărui nume era Iair și care era mai-marele sinagogii. Și căzând la picioarele lui Iisus, îl ruga să intre în casa Lui.*

Hristos știa dinainte tainele Sale, chiar înainte de facerea lumii. În ultimele veacuri ale lumii, a înviat pentru locuitorii acestei lumi și purtând păcatele ei, le-a șters și pe ele și moartea, lucru care s-a săvârșit prin puterea Sa. Învățătorul ne spune: *Eu sunt învierea și viața* (Ioan 11, 25) și *cel ce ascultă cuvântul Meu și crede în Cel ce M-a trimis are viață veșnică și la judecată nu va veni, ci s-a mutat de la moarte la viață* (Ioan 5, 24). Vom vedea că aceasta se îndeplinește în fapte. Conducătorul sinagogii evreilor s-a apropiat și, căzând la picioarele Mântuitorului, L-a rugat să îi elibereze fiica din strâmtoarea morții. Căci vedeți, deja era răpusă de aceasta și se afla în mare pericol! Mântuitorul a încuviințat și a mers împreună cu acesta, ba chiar S-a grăbit către casa celui care L-a chemat și știa că ceea ce avea să facă, avea să fie spre folosul multora dintre cei care îl urmau și spre slava Sa. Pe drum, a mântuit și o femeie care era victima unei boli necruțătoare și fără leac, căci nimeni nu îi putuse opri curgerea de sânge care depășise în pricepere pe toți doctorii vremii. Dar îndată ce cu credință s-a atins de El, a fost vindecată. O minune atât de preamărită a fost, ca să spunem așa, numai lucrarea călătoriei lui Hristos.

(Lc. 8, 44) *Apropiindu-se pe la spate, s-a atins de poala hainei Lui și îndată s-a oprit curgerea sângelui ei.*

Ce a făcut-o pe femeia bolnavă să rămână ascunsă? Legea înțeleptului Moise le considera pe femeile cu scurgere de sânge necurate și erau numite peste tot a fi impure. Oricine era impur nu se putea atinge de cele sfinte sau să se apropie de sfinți. De aceea, femeia era atentă să rămână ascunsă, de teamă ca nu cumva, încălcând legea, să trebuiască să îndure pedeapsa care se impunea. Când s-a atins, s-a vindecat îndată și fără întârziere.

(Lc. 8, 46) *Iar Iisus a zis: S-a atins de Mine cineva. Căci am simțit o putere care a ieșit din Mine.*

*Căci am simțit o putere care a ieșit din Mine* (Luca, 8, 46). Ne depășește pe noi ca oameni, și probabil și pe îngeri, de a trimite o putere din propria fire, ca și cum ar fi de la noi înșine. O asemenea faptă este o însușire a unei naturi ce este supremă și deasupra tuturor. Orice ființă creată, pe care Dumnezeu o înzestrea cu putere, fie de vindecare sau ceva asemănător, nu o are de la sine, ci ca un dar de la Dumnezeu. Toate cele câte se găsesc în creație sunt primite și nu poate face nimic de la sine. Căci

Dumnezeu a zis: *am simțit o putere care a ieșit din Mine.*

(Lc. 8, 50) *Dar Iisus, auzind, i-a răspuns: Nu te teme; crede numai și se va izbăvi.*

O slugă din casa mai-marelui sinagogii i-a întâmpinat și a zis: *fiica ta a murit, nu mai supăra pe Învățătorul* (Luca, 8, 49). Ce a răspuns Iisus, știind că are o putere atotcuprinzătoare? Că El este Domnul vieții și al morții. Prin puterea voinței Sale atotputernice, poate îndeplini orice dorește. L-a văzut pe mai marele sinagogii supărat de greutatea suferinței, uimit și copleșit, însă fără să își piardă speranța că fiica sa ar putea fi salvată de la moarte. Nenorocirile pot tulbura până și mințile aparent limpezi și să le înstrăineze de convingerile lor. Pentru a-l ajuta, i-a dat omului un cuvânt de învățătură care să îl ajute să nu cadă, ci să trezească în el o credință de nestrămutat: *Nu te teme; crede numai și se va izbăvi* (Luca, 8, 50).

(Lc. 8, 51-52) *Și venind în casă n-a lăsat pe nimeni să intre cu El, decât numai pe Petru și pe Ioan și pe Iacov și pe tatăl copilei și pe mamă. Și toți plângeau și se tânguiau pentru ea. Iar El a zis: Nu plângeți; n-a murit, ci doarme.*

Venind la casa celui care L-a rugat, oprește cântările funerare, oprește lacrimile celor care jeleau zicând: *Nu plângeți; n-a murit, ci doarme* - (Luca 8, 52) iar ei – spune Scriptura – *râdeau de El* (Luca 8, 53). Vă cer să observați aici minunata pricepere de a acționa. Deși știa că fata murise, El zice *n-a murit ci doarme*. De ce? Pentru că râzând de El, să mărturisească limpede că fata murise. Probabil ar fi fost unii printre ei care să nege slava Sa și să nu accepte minunea dumnezeiască, zicând că fata nu era încă moartă. Vindecarea de boală nu era ceva extraordinar pentru Hristos. El a spus că fata este adormită, pentru ca ceilalți să mărturisească de fapt că aceasta murise. Nimeni nu poate spune că Iisus a spus un neadevăr. Pentru El, fiind viu prin natură, nimic nu este mort. Crezând cu tărie în învierea morților, El îi numea pe aceștia *cei adormiți*, tocmai din acest motiv. Ei vor învia în Hristos și, precum spune Sfântul Pavel, vor *viețui împreună cu El* (Rom 6, 8).

(Lc. 8, 54) *Iar El, scoțând pe toți afară și apucând-o de mână, a strigat, zicând: Copilă, scoală-te!*

Când a ajuns la casa în care fata zăcea moartă, a îngăduit să intre numai trei apostoli și părinții copilei. Modul în care a înfăptuit această minune a fost demn doar de Dumnezeu. Scriptura spune că: *Apucând-o de mână, a strigat, zicând: Copilă, scoală-te! Și duhul ei s-a întors și a înviat îndată* (Luca 8, 54-55). Ah, puterea cuvântului și a poruncii căreia nimeni nu i se poate opune! Ah, atingere a mâinii de viață dătătoare care înfrânge moartea și stricăciunea! Acestea sunt roadele credinței, pentru care mâna lui Moise a dat Legea celor din vechile timpuri.

## Popas de suflet la parohia noastră

Duminică 21.10.2018, slujba Sfintei Liturghii a fost condusă de Preacucernicul Părinte Nicolae Dascălu, Consilier patriarhal, coordonator al Centrului de Presă „Basilica” al Patriarhiei Române, care a rostit și un



inspirat cuvânt de învățătură, oferindu-ne câteva reflecții teologice și practice de actualitate pe tema vindecării miraculoase a demonizatului din ținutul Gherghesenilor. Aflat la Iași, pentru a participa la evenimente fericite din viața unor prieteni dragi, la invitația părintelui nostru paroh și cu ajutorul familiei Losonczi Alexandru și Carmen-Maria, părintele Nicolae Dascălu a poposit împreună cu doamna preoteasă Cristina și cu fiul Daniel în parohia noastră și a participat la Sfânta Liturghie.



„Ne leagă o prietenie de mai bine de 41 de ani. Ne cunoaștem de când am participat împreună la examenul de admitere la Institutul Teologic de Grad Universitar din Sibiu, am parcurs împreună anii de studii, ne-am regăsit în cadrul Sectorului Cultural al Sfintei noastre Mitropolii, apoi am fost colegi în Permanența Consiliului eparhial, părintele fiind Consilier cultural, iar eu Consilier economic, apoi părintele a plecat la București și iată astăzi ne revedem cu bucurie în ambientul liturgic de la biserica noastră!” - a spus părintele paroh Mihai Mărgineanu.

Mulțumind pentru frumoasa primire, Părintele Nicolae Dascălu a adăugat: „Într-adevăr, ne leagă o prietenie veche și am constatat cu bucurie că anii au trecut frumos pentru amândoi. Mă bucur să fiu alături de

părintele Mihai în biserica dumneavoastră parohială și alături de prietenii mei Alexandru și Carmen Losonczi.



Vă așteptăm și noi cu drag să poposiți și la biserica Zlătari de pe Calea Victoriei din București, unde avem fragmente din moaștele Sf. Sfințit Mucenic Ciprian”

## Acțiune de înfrumusețare a parcului parohial

O frumoasă inițiativă a mai multor doamne din Comitetul parohial s-a finalizat în această săptămână. Cu sprijinul economic asigurat în urma colectei organizate în biserică, dar și prin contribuții substanțiale din partea dumnealor, P.C. Paroh s-a deplasat la Pașcani cu mașina proprie, împreună cu doamna preoteasă și doamnele Maftel Maria și Pârciu Mihaela, achiziționând un număr de 125 de pui de trandafir, pe care apoi, cu participarea nemijlocită a doamnelor Aurica Raveica, Patrașcu Maria, Crudu Frosina, Iacob Maria și Arămeanu Maria i-au plantat în parcul parohial.

Concomitent, la inițiativa doamnelor, au mai fost achiziționate din Iași 100 bulbi de lalele și 30 bulbi narcise, care, de asemenea, au fost plantate pentru a se completa fondul floral al parcului.

Adresăm mulțumiri doamnelor care s-au implicat în această acțiune gospodărească, dar și tuturor celor care ne-au oferit, prin donațiile lor, posibilitatea de a înnoi imaginea parcului bisericii Toma Cozma, pentru anul care urmează.

*Cronicar*



**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,**  
**ISSN 2067 - 8274**  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888  
Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,  
redactor\_sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei  
Foto: Valentin Burlacu  
Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Lósonczy, Vasilica Onofrei

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## Program liturgic în această săptămână

### ◆ Duminică, 28 octombrie 2018,

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

**18:00** Paraclisul Maicii Domnului

### ◆ Miercuri, 31 octombrie 2018

**08:00**, Acatistul Sf. Ap. Toma

### ◆ Joi, 1 noiembrie 2018,

**18:00** Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina

### ◆ Vineri, 2 noiembrie 2018,

**18:00** Taina Sf. Maslu

### ◆ Sâmbătă, 3 noiembrie 2018, *Sâmbăta morților - Moșii de toamnă*

**07:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur Taina Sfintei Împărtășanii și pomenirile pentru cei răposați.

Prin tradiție, prima sâmbătă din luna noiembrie este considerată zi specială de pomenire pentru toți cei răposați ai noștri - *Moșii de toamnă*.

**18:00** Slujba Vecerniei

## Picătura de înțelepciune

### NU UITA DE ZAHĂR!

Mai erau cinci minute până să înceapă ora. Copiii de clasa a V-a alergau prin sală gălăgioși, dar și emoționați.

La ora 16 fix aveau testare la Religie.

Când a intrat profesoara, tot freamătul ca de pădure în furtună s-a transformat într-o liniște de deșert tropical.

„Aș vrea să răspundeți cu cuvintele voastre, simple, la două întrebări:

1. Cine este Dumnezeu?;

2. Cum știți că Dumnezeu există dacă nimeni nu l-a văzut?.

În 20 de minute toți copiii au finalizat lucrarea.

Profesoara le-a citit pe rând. 29 de lucrări, erau repetitive. Cuvintele parcă erau aceleași: „Dumnezeu e Tatăl nostru”; „a făcut Pământul..., marea și tot ce există”; ...

Dar a treizecea? E lucrarea lui Ernestino. Un picic blond mărunțel. „Vino și citește-ți lucrarea în fața clasei”.

Copilul vine șovăielnic. Se teme de o umilință în fața colegilor. Lacrimile îi inundă obraji. Invățătoarea îl încurajează. Elevul începe citirea sughițând:

„Dumnezeu este ca și zahărul pe care mama îl pune în fiecare dimineață în ceai la micul dejun. Eu nu văd zahărul în ceașcă, dar dacă mama nu îl pune, simt imediat că lipsește! Așa este și Dumnezeu. Chiar dacă nu-L vedem, dacă El nu este în viața noastră, viața este amară și nu are gust”.

Sala de clasă a explodat în aplauze.

Profesoara i-a mulțumit lui Ernestino și a completat:

„Vedeți copii, ceea ce te face înțelept nu e să cunoști multe lucruri. Dimpotrivă, să fim simpli, dar să știm că Dumnezeu face parte din viața noastră”.

Filosofii se chinuie să-L definească pe Dumnezeu cu idei. Pictorii îl scot din minte și-L aștern colorat pe pânze. Preotii îl scot din suflet și-L clădesc în cuvinte... Iar noi muritorii, tot nu înțelegem...

Dumnezeu nu e un concept greoi. E simplu ca și cămașa lui Hristos. E respirabil ca și aerul proaspăt de ianuarie. E dulce ca și zahărul!

Numai că nu poți să știi toate astea decât dacă l-ai gustat mai întâi!

Vrei să trăiești frumos, să trăiești înțelept?

Nu uita să pui "Zahăr" în viața ta!